

## Comisia Europeana a redus semnificativ, la 1,4%, estimarile privind avansul economiei românești în 2024

**Comisia Europeana a redus la 1,4%, de la 3,3% anterior, estimarile privind cresterea economiei românești în acest an, din cauza contributiei negative a exporturilor la avansul PIB si a avertizat, totodata, ca deficitul guvernamental va urca pâna la 8% din PIB în 2024 si va ramâne la un nivel ridicat, de 7,9% din PIB în 2025 din cauza cresterii rapide a cheltuielilor guvernamentale, conform previziunilor economice de toamna publicate vineri de Executivul comunitar.**

În prognoza publicata în primavara acestui an, Comisia estima ca economia României va înregistra un avans de 3,3% în acest an, urmat de unul de 3,1% în 2025. În documentul publicat vineri, însa, CE precizeaza ca ritmul de crestere a economiei românești va încetini pâna la 1,4% în acest an, urmând a accelera usor pâna la 2,5% în 2025.

"Pe parcursul anului 2024, productia industrială, constructiile, IT-ul si transporturile au încetinit din cauza diminuării cererii externe din partea principalilor parteneri comerciali ai României, a cresterii rapide a salariilor si a preturilor ridicate la energie. În acelasi timp, vânzarile cu amanuntul au crescut puternic, pe masura ce veniturile disponibile au crescut într-un ritm rapid. Cu toate acestea, consumul privat dinamic a fost contracarat în mare parte de contributia negativa la cresterea PIB-ului a exporturilor, în timp ce cresterea investitiilor private a fost moderata de incertitudinea din jurul preconizatelor masuri de consolidare fiscala. Ca urmare, se estimeaza ca avansul economic real va încetini la 1,4% în 2024, de la 2,4% în 2023. O revenire graduală a cererii externe si a exporturilor, o noua relaxare a conditiilor financiare, consumul privat rezistent si o accelerare a investitiilor private vor duce la cresterea PIB-ului cu 2,5% în 2025 si cu 2,9% în 2026", subliniaza Comisia Europeana.

Pe de alta parte, conform noilor previziuni, deficitul guvernamental al României este prognozat sa ajunga la 8% din PIB în 2024 si sa ramâna la un nivel ridicat, de 7,9% din PIB în 2025. Comparativ, în primavara, Bruxelles-ul estima ca deficitul guvernamental ar fi urmat sa ajunga la 6,9% din PIB în 2024 si la 7% din PIB în 2025.

"Se estimeaza ca deficitul guvernamental al României va ajunge la 8% din PIB în 2024, mult mai mare decât cel din 2023 (6,5% din PIB). Deficitul peste asteptari reflecta o crestere foarte rapida a cheltuielilor guvernamentale, în principal din cauza majorării salariilor în sectorul public, a cheltuielilor cu bunuri si servicii si a transferurilor sociale, inclusiv a pensiilor. De asemenea, reflecta o crestere usor mai lenta a veniturilor din cauza activitatii economice mai slabe decât se astepta...Deficitul este prognozat sa ramâna ridicat atât în 2025, cât si în 2026. În 2025, costul pe termen scurt al reformei pensiilor si o crestere suplimentară a cheltuielilor cu dobânzile (2,2% din PIB în 2026, fata de 1,4% din PIB în 2022) sunt asteptate sa mentina cresterea cheltuielilor guvernamentale la un nivel ridicat", se arata în raportul publicat vineri de Executivul comunitar.

Comisia subliniaza însa ca aceasta prognoza nu include impactul potentialelor masuri de reducere a deficitului asupra veniturilor sau cheltuielilor incluse în planul fiscal si structural pe termen mediu pe care România l-a prezentat Comisiei la 25 octombrie. "Deocamdata, aceste masuri nu sunt suficient specificate în aceasta etapa. Cu toate acestea, ele au potentialul de a reduce semnificativ deficitul public în raport cu aceasta prognoza, daca sunt concepute si implementate corespunzator în contextul bugetului pentru 2025", subliniaza Comisia Europeana.

O veste buna este ca inflatia este asteptata sa continue sa scada în România, de la o medie de 10% în 2023, pâna la aproximativ 5,5% în 2024. Totusi, presiunile asupra preturilor ramân ridicate, din cauza cererii interne puternice, pe fondul majorării salariilor si pensiilor. Potrivit Comisiei Europene, indicele armonizat al preturilor de consum va continua sa scada si, în cele din urma, va ajunge în intervalul tinta al BNR, 2,5% plus/minus un punct procentual, însa abia la finalul lui 2026.

Comisia Europeana publica în fiecare an doua seturi de previziuni detaliate (în primavara si în toamna) si doua seturi de previziuni intermediare (în iarna si în vara). Previziunile intermediare cuprind valorile anuale si trimestriale ale PIB-ului si ale inflatiei tuturor statelor membre pentru anul în curs si pentru anul urmator, precum si date agregate pentru UE si zona euro.

Produsul intern brut nu s-a modificat în trimestrul trei al acestui an, comparativ cu trimestrul anterior, pe serie ajustata sezonier, în timp ce fata de acelasi trimestru din anul 2023, PIB a scazut cu 0,2%, potrivit datelor publicate joi de Institutul National de Statistica (INS).

În primele noua luni ale anului, economia României a crescut cu 0,9% comparativ cu perioada similara a anului trecut, pe seria bruta, si cu 0,8% pe seria ajustata sezonier.

În cel mai nou raport "World Economic Outlook", publicat recent, Fondul Monetar International (FMI) a revizuit în scadere la 1,9% estimarile privind avansul economiei românești în acest an, de la 2,8% cât prognoza în aprilie.

La Bucuresti, în luna septembrie, Comisia Nationala de Strategie si Prognoza (CNSP) a modificat în scadere la 2,8%, de la 3,4% anterior, proiectia de crestere economica pentru anul acesta, Produsul Intern Brut urmând sa se cifreze la aproape 1.769 miliarde de lei.